

青春面孔接棒,经典民族歌剧再现沈阳舞台 80岁《白毛女》为何仍能打动人心?

本报记者 杨 竞

核心提示 八秩经典再登台,鲁艺薪火写新篇。12月3日、4日,沈阳音乐学院复排的民族歌剧《白毛女》在盛京大剧院上演。这部1945年诞生于延安时期的经典歌剧,历经80年岁月,曾被多种艺术形式成功演绎,也经历过多次复排。80年后的今天,年轻演员们如何担起再现经典的重任?吹了80年的“北风”何以再次点燃当代观众的热情?请跟随记者的视角,从人物的唱腔、塑造到舞台的细节中,找寻那份跨越时空的艺术传承与创新答案。



复排版《白毛女》中,“扎红头绳”场景再次触动观众心弦。

常地道”。然而,这一切对于李优来说,曾经完全是陌生的。为了演好这部经典歌剧,李优与其他演员一起去延安体验生活,打柴、放羊、包饺子、贴饼子、点卤水豆腐……对几十年前杨白劳、喜儿的困苦生活有了更加真实的感受;通过实地考察白毛女洞、奶奶庙、黄家大院,参观西柏坡纪念馆以及白毛女陈列馆,对人物形象塑造有了更深刻的认识与体悟。

剧中,喜儿的人物身份有着多次的转变,从开场时盼爹爹回家过年的羞涩少女,到被抢入黄家的苦命奴仆,再到拼力逃出身负血债的复仇女神,每个阶段的喜儿,都是一次重大的“转型”。辽宁大学艺术学院院长安琳赞叹道:“舞台上,李优在塑造不同阶段的人物时,能将表演与演唱恰如其分地融合,展现出喜儿的复杂心理,感人至深。”

专家认为,早期版本的《白毛女》着重突出阶级压迫与革命斗争,契合当时社会变革与民众对新生活向往的时代精神。随着时代的发展,此次复排更加注重对喜儿形象的细腻刻画,深入挖掘喜儿在苦难中的复杂心理,她从单纯的受害者,拓展出坚忍、挣扎与反抗等立体层次,体现了社会对人性认知的深化。

创新表达 对白改唱段引台下共鸣

没有绚丽的灯光,没有奢华的布景,《白毛女》的舞台简单却不失精致,始终与剧情发展高度贴合。新版歌剧

《白毛女》更加强调回归歌剧艺术本体,突出音乐性、歌唱性和旋律性。从最初6幕5个小时版本,到3个多小时的版本,再到如今4幕2个多小时的《白毛女》,相较以往,这次的复排有一个明显的特征:说了不唱,唱了不说。比如“赵大叔讲红军”“穆仁智强抢喜儿”等几场戏中,把以前的对白改为唱段,增强了歌剧的感染力;“喜儿和大春山洞重逢”一场,恢复了一段上

世纪60年代便已创作完成但一直未使用的大春与喜儿二重唱,声情并茂,催人泪下,还增加了部分唱段,“我是人”等段落受到观众认可……

歌剧《白毛女》是中国民族歌剧的“开山之作”。为更好地传承与演绎民

族经典,沈阳音乐学院在复排歌剧《白

毛女》时,特邀多位曾参与2015版《白

毛女》创作的艺术家,为本次排演全程

“掌舵”。

舞台上,年轻演员在继承前辈宝贵经验的基础上,结合当下观众的审美习惯进行创新。巧妙地融入现代戏剧表现手法,比如在肢体动作的设计上更加灵动自然,眼神交流也更加丰富,让剧中所有人物形象在舞台上更具时代感与生命力,能更好地引发年轻观众的情感共鸣。

沈阳音乐学院教师史玉学是杨白劳的扮演者,虽然他多次在舞台演唱《白毛女》中的经典唱段,但此次在歌剧中扮演杨白劳还是第一次。史玉学说,此次在《白毛女》中扮演杨白劳,整个情绪和情感都要贯穿在剧中,杨白劳勤劳、忠厚、善良,但因常年拖欠租

子和驴打滚的高利贷债务,每逢年关被迫外出躲债。除夕夜归家时携带白面、红头绳和门神试图与女儿喜儿过年,却遭黄世仁逼签卖女契约,最终在悲愤中喝卤水自尽。演出中,史玉学将杨白劳这个在旧社会压迫下尚未觉醒的老一代农民形象演绎得淋漓尽致,每一个眼神,都有故事;每一句唱词,都饱含深情。

另外,贾鼐扮演的赵大叔、李超扮演的王大春、孙欣悦扮演的喜儿(B角)、沈德鹏扮演的黄世仁、曹粹扮演的黄母等不同的角色,都得到观众的赞赏与肯定。

观众海岑说:“舞台上,不仅演员们表演得好,红头绳、贴门神等细节极具民俗韵味,也形成了很强的代入感和震撼力。”

“从演出现场受欢迎程度可以看到,源于生活、高于生活,来自人民、回报人民,这些一以贯之的艺术创作理念正是《白毛女》这样的艺术经典能够跨越80年历史时空,历久弥新、常演常新的关键所在。”辽宁人民艺术剧院青年导演李松说。

延安时期,《白毛女》从鲁艺走出去,影响了全国万千观众;今天,《白毛女》走进沈阳音乐学院,是为了让更多学子接过这一棒,传承鲁艺薪火,践行延安精神。沈阳音乐学院院长田彦表示,站在新的历史起点,沈阳音乐学院作为延安鲁艺的传承者,复排民族歌剧《白毛女》意义非凡。今天的演绎,不是为了复刻与怀旧,旨在熔铸传统、开创未来。

“阅读是生活的必需品” ——专访《潜伏》作者龙一

本报记者 刘臣君



作家龙一在大连理工大学与师生分享创作心得和写作门道儿。 受访者供图

的研究者也要阅读大量文献,学习前人的实验方法与研究结论,才能在这个基础上创新。

他特别建议当下的年轻人:“大学毕业之后,一旦开始实际工作,一定要有意识地寻找工作的规律和方法。这些方法前人早就准备好了,都有现成的著作论述,通过阅读学习这些规律,能让我们迅速掌握专业技能,少走很多弯路。”在他看来,阅读的核心价值之一就是让后人站在前人的肩膀上,更快地实现成长与突破。在他看来,人生最需要抓紧时间学习的,是毕业之后的10至15年,这一时期的阅读积累,将直接影响未来的人生走向。

作为“家门、学校门、机关门”的“三门干部”,龙一承认自己缺乏直接的生活体验。但阅读为他打开了通往广阔世界的窗口,让他得以补齐这一短板。“我对生活不了解,只能抓住间接生活。”他说,通过阅读历史典籍,他能与古人对话,了解不同时代的社会风貌;通过翻阅回忆录、纪录片文本,他能走进不同行业的人的生活,体会他们的喜怒哀乐;通过研读同行的作品,他能汲取创作的养分,提升自己的艺术水准。这种无须走出家门,便能通过文字与他人、与历史沟通的方式,不仅让他积累了海量的创作素材,更塑造了他看待世界的视角。

后来,他将这些从阅读与实践中总结的心得整理成册,出版了《小说技术》。这本书里的每一个技巧,都来自对前人作品的研读与借鉴:从托尔斯泰的人物塑造,到海明威的极简语言,他将这些大师的创作规律与自己的实践结合,形成了可操作的创作方法。

“那些有成就的科学家、工程师,一生都在不断学习,没有人走出学校就拥有创造力。”龙一举例说,理工科

阅读激发了创作灵感

龙一的创作生涯,始终与阅读紧密缠绕,而《潜伏》的诞生,更是阅读积累的必然结果。1986年进入天津作家协会后,原本从事行政工作的他,意外爱上了历史研究,这为他日后的创作埋下了关键伏笔。起初,他立志撰写《中国古代享乐史》,后转而研究天津、上海等租界的生活时尚——从市民的衣着饮食、流行电影到音乐家演出信息,他通过翻阅当年的报纸广告、文献资料、私人回忆录,一点点还原出真实的近代城市生活图景。这份严谨的阅读与研究习惯,后来成为《潜伏》最坚实的灵感根基。

《潜伏》的直接触发力点,源于一本华北地区老干部的回忆录。龙一在阅读中偶然发现一个细节:1945年抗战胜利时,整个华北地区,进步知识分子中,未婚者非常少。这个被正史忽略的生活细节,瞬间点燃了他的创作灵感——如果一名未婚的地下党员,被派往天津军统站工作,却面临上司要

阅读丰富了写作手法

“学习小说技术是一种自觉,前人早就总结好了工作的规律和方法,我们一边工作一边学习,就能少走弯路。”龙一的这番话,是他数十年阅读与创作的深刻体悟。36岁才发表第一篇小说的他,深知自己起步较晚,因

大家读道
辽宁省第十四届全民读书节特别报道

最辽宁
每日推介

★全运“辽”星

王靖卓

在第十五届全国运动会游泳项目女子100米蝶泳决赛中,我省选手王靖卓斩获铜牌。王靖卓自幼在大连市游泳馆接受专业游泳训练,后被输送至辽宁省游泳队。2016年全国游泳锦标赛上,年仅17岁的她以1分58秒32的成绩夺得女子200米自由泳项目冠军,这也是其职业生涯中收获的第一个全国冠军。

王靖卓,1999年出生,大连人,现效力于辽宁省游泳队。图为11月11日,王靖卓在比赛中获得季军。

本报记者 卢立业 文
新华社记者 薛宇舸 摄



辽
宁
ZULIANNING
每日推介



绿色小米
LUO XIAO MI
阜新花生



扫码浏览网店

在阜新芳山谷物开发经营有限公司的现代化杂粮加工生产线上,“孙六杂粮”品牌的产品正经历着从田间到餐桌的精致蜕变。该品牌的花生米、小米、高粱米、绿豆、黑豆等产品均获得绿色食品认证,其中,花生米更获得“阜新花生”地理标志使用授权,并于2024年入选全国名特优新农产品名录。

当消费者煮上一锅“孙六杂粮”小米粥,米油泛起的金黄光泽与扑鼻清香,正是这家农业产业化省级重点龙头企业用20年时光书写的品质承诺。

张阿春 文



辽
宁
ZULIANNING
每日推介



辽
宁
ZULIANNING
每日推介

沈阳博物馆展出的辽石龟砚,由温润的浅绿色砂岩精雕细琢而成。其造型颇具意趣:龟首高昂,微微侧转,神情灵动,仿若凝眸远眺;颈部细刻三道弦纹,既勾勒出龟颈的曲线之美,又为整体造型平添几分韵律感。龟背之上,横置一方篆箕形砚池,将文房实用功能与艺术造型精妙融合;砚台底部则为一块椭圆形石板,质地厚重、形制沉稳,令整方石砚得以安稳置放。

本报记者 卢立业 文
何书凝 摄